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Διπλωματικό πόκερ το ελληνοτουρκικό – Η Αγία 
Σοφία, το ψευδοκράτος, και η δημοτικότητα του 
Ερντογάν
/ Επικαιρότητα

Συνεχείς είναι οι προκλήσεις από την κυβέρνηση Ερντογάν και 
τους εκπροσώπους της σχετικά με την Αγία Σοφία. Την ημέρα 
Άλωσης της Κωνσταντινούπολης δημοσιοποιήθηκαν έως και 
βίντεο που εξυμνούν την τότε Οθωμανική Αυτοκρατορία. 
Παράλληλα, ανεβαίνει η δημοτικότητα του Ερντογάν για τη 
γενικότερη στάση του στο θέμα της ένταξης της Σουηδίας και 
της Φιλανδίας στο ΝΑΤΟ  και στην ρωσο-ουκρανική κρίση. 
Βρετανικές πηγές αναφέρουν ότι ο Ερντογάν θα ζητήσει την 
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αναγνώριση του ψευδοκράτος για να αλλάξει γνώμη.

Της Σβετλάνα Λεβίτσκι

«Θα ενημερώσω το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για την πρόσφατη έντονη 
προκλητικότητα της Τουρκίας και τις επιπτώσεις που αυτή έχει στη σταθερότητα 
της Ανατολικής Μεσογείου. Η Ελλάδα αντιμετωπίζει αυτές τις προκλήσεις με 
αυτοπεποίθηση και με αποφασιστικότητα. Είμαστε μία χώρα η οποία έχει το 
Διεθνές Δίκαιο με το μέρος της, έχουμε ισχυρούς συμμάχους και φυσικά έχουμε 
επενδύσει ακόμα περισσότερο στην αποτρεπτική μας δυνατότητα, έτσι ώστε να 
μην επιτρέψουμε σε κανέναν να αμφισβητήσει την κυριαρχία και τα κυριαρχικά 
μας δικαιώματα», δήλωσε σήμερα ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης λίγο 
πριν την έναρξη των εργασιών του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Μετά την χθεσινή ανάρτηση του Έλληνα υπουργού Εξωτερικών Νίκου Δένδια για 
τα 569 χρόνια από την Άλωση της Κωνσταντινούπολης, το τουρκικό Υπουργείο 
Άμυνας προέβη σε μια σειρά από προκλητικές αναρτήσεις, ενώ ταυτόχρονα 
ακολούθησε υπερπτήση αεροσκάφους πάνω από τη νήσο Κανδελιούσσα.

Ακόμη, συνελήφθη ο δημοσιογράφος που πήγε να ερευνήσει τις καταστροφές που 
έχει υποστεί η Αγία Σοφία. Ο ρεπόρτερ του TELE1, Engin Açar, συνελήφθη την ώρα 
που κάλυπτε ρεπορτάζ για την Αγία Σοφία, και μάλιστα έδειχνε ότι η 
Αυτοκρατορική Πύλη υπέστη φθορές, και ότι κάποιοι επισκέπτες έτριβαν τους 
τοίχους και γέμιζαν τις σακούλες με τρίμματα, όπως ανέφερε το ulak.news.
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Μπαχτσελί: “Το μεγάλο τουρκικό έθνος θα σταθεί μέχρι 
τέλους, με συνείδηση ​​κατάκτησης και επίθεσης, ενάντια στους 
αχρείους”

Στην κακόγουστη φιέστα επ’ αφορμή της Άλωσης της Κωνσταντινούπολης μίλησε 
ο κυβερνητικός εταίρος του, Ντεβλέτ Μπαχτσελί, ο οποίος χαρακτήρισε τους 
Έλληνες αχρείο: “Μετά από αυτή την ημερομηνία, το 1453, η εχθρότητα προς 
τους Τούρκους και το Ισλάμ εξαπλώθηκε κατά κύματα στην Ευρώπη και ο 
αιωνόβιος αγώνας για την εκδίωξη των Τούρκων πρώτα από την 
Κωνσταντινούπολη και μετά από την Ανατολία συνεχίστηκε μέχρι σήμερα” τόνισε 
στην ομιλία του.

“Το μεγάλο τουρκικό έθνος θα σταθεί μέχρι τέλους, με συνείδηση ​​κατάκτησης και 
επίθεσης, ενάντια στους αχρείους που προσπαθούν να μετατρέψουν την 
Ινσταμπούλ σε Κωνσταντινούπολη, την Αγία Σοφία σε εκκλησία και τη χώρα μας σε 
βυζαντινή επικράτεια και σε αυτούς που κατηγορούν τους προγόνους μας ως 
δολοφόνους”, κατέληξε.

Fethinden 569 yıl sonra, Türk-İslam izlerini örterek İstanbul’u 
Konstantiniye, Ayasofya’yı kilise, vatanımızı Bizans toprağı yapmaya 
çalışan alçakların; ecdadımızı katil olmakla suçlayan utanmazların 
karşılarında Türk milleti fetih ve taarruz bilinciyle sonuna kadar 
duracaktır. pic.twitter.com/Isk8bZEnDF

— MHP (@MHP_Bilgi) May 29, 2022

Διαδοχικές αναρτήσεις του Υπουργείο Άμυνας της Τουρκίας

«Αποτελεί πλάνη να κοιτάει κανείς την Κωνσταντινούπολη, που κατακτήθηκε πριν 
από 569 χρόνια, ονειρευόμενος τη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία ή το Βυζάντιο. Όσοι 
λαχταρούν (την εποχή) πριν από 1.000 χρόνια, ας ξεκαθαρίσουν ποιος έχει 
επεκτατικές βλέψεις και ποιος είναι εμπόδιο στην ειρήνη. Η Αγία Σοφία, η οποία 
χρησιμοποιείται ως τέμενος επί αιώνες, βρίσκεται υπό την προστασία του 
τουρκικού έθνους από το 1453», αναφέρει με δημοσίευμά του το Υπουργείο 
Εθνικής Άμυνας.

Η σχετική ανάρτηση του Υπουργείο Εθνικής Άμυνας:
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“Η Τουρκία γιόρτασε την 569η επέτειο από την κατάκτηση της 
Κωνσταντινούπολης, η οποία μετέτρεψε την πρωτεύουσα του Βυζαντίου σε έδρα 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Η Διεύθυνση Επικοινωνιών της Τυρκίας 
διοργάνωσε μια εικαστική γιορτή υπογραμμίζοντας τη σημασία του ιστορικού 
γεγονότος”, όπως αναφέρει χαρακτηριστικά το TRT WORLD

Türkiye has marked 569th anniversary of Istanbul’s conquest, which 
transformed the capital of Byzantium into the seat of the Ottoman 
Empire.



Turkiye’s Communications Directorate organised a visual feast 
highlighting the significance of the historic event 
pic.twitter.com/9PrXk5Stap

— TRT World (@trtworld) May 29, 2022

Η τύχη της αποκατάστασης της Αγίας Σοφίας στον στενό φίλο 
του Ερντογάν

Ο διαγωνισμός για την αποκατάσταση του τζαμιού της Αγίας Σοφίας αξίας 
εκατομμυρίων κατακυρώθηκε στον Hilmi Şenalp, στενό φίλο του Προέδρου 
Ερντογάν και ο οποίος έχει κερδίσει ανάμεσα σε 19 δημόσιους διαγωνισμούς αξίας 
114 εκατομμυρίων τουρκικής λίρας τα τελευταία 10 χρόνια, όπως αναφέρει 
τουρκική εφημερίδα.

Ayasofya Camii’nin milyonlarca liralık restorasyon ihalesi Cumhurbaşkanı 
Erdoğan’ın yakın arkadaşı ve kamudan son 10 yılda 114 milyon TL’lik 19 
ihale alan Hilmi Şenalp’e verildi. pic.twitter.com/evU6Q2Mjx8

— Gazete İkinci Yüzyıl (@gztikinciyuzyil) May 29, 2022

Μητσοτάκης: Η τουρκική προκλητικότητα έχει επιπτώσεις στη 
σταθερότητα της Ανατολικής Μεσογείου

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης φτάνοντας για τις εργασίες του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
ξεκαθάρισε ότι θα ενημερώσει την Σύνοδο Κορυφής για την τουρκική 
προκλητικότητα και τις επιπτώσεις στην σταθερότητα της Ανατολικής Μεσογείου, 
τονίζοντας:

«Θα ενημερώσω το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για την πρόσφατη έντονη 
προκλητικότητα της Τουρκίας και τις επιπτώσεις που αυτή έχει στη σταθερότητα 
της Ανατολικής Μεσογείου. Η Ελλάδα αντιμετωπίζει αυτές τις προκλήσεις με 
αυτοπεποίθηση και με αποφασιστικότητα. Είμαστε μία χώρα η οποία έχει το 
Διεθνές Δίκαιο με το μέρος της, έχουμε ισχυρούς συμμάχους και φυσικά έχουμε 
επενδύσει ακόμα περισσότερο στην αποτρεπτική μας δυνατότητα, έτσι ώστε να 
μην επιτρέψουμε σε κανέναν να αμφισβητήσει την κυριαρχία και τα κυριαρχικά 
μας δικαιώματα».

Υπενθυμίζεται ότι ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, Γιάννης Οικονόμου κατά την 
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ενημέρωση των πολιτικών συντακτών το μεσημέρι της Δευτέρας (30/5), είχε 
επισημάνει ότι ο πρωθυπουργός θα ενημερώσει του εταίρους για τη συνεχιζόμενη 
προκλητική στάση της Τουρκίας.

Ο κ. Οικονόμου τόνισε ότι «Η χώρα μας πάντα είναι υπέρ του διαλόγου αλλά δεν 
σημαίνει ότι ο πρωθυπουργός και η κυβέρνηση δεν θα προασπίζονται τη διεθνή 
νομιμότητα και τα συμφέροντα της χώρας μας».

MetroPoll: Αυξήθηκε η αποδοχή του Ερντογάν για τον τρόπο 
διακυβέρνησης

Σύμφωνα με την τελευταία έρευνα της Metropoll Research, αυξήθηκε η αποδοχή 
της διακυβέρνσης του Ερντογάν στο κατά 2,3% σε σύγκριση με τον προηγούμενο 
μήνα.

Η στάση του Ερντογάν στην ρωσο-ουκρανική κρίση, η άσκηση βέτο στην ένταξη 
της Σουηδίας και της Φινλανδίας στο ΝΑΤΟ, έχουν θετική επιρροή στο εσωτερικό 
της χώρας.

Η Metropoll Research ανακοίνωσε τα αποτελέσματα της έρευνας «Turkey’s Pulse» 
του Μαΐου. Στην έρευνα που διεξήχθη με 2 0 45 άτομα μεταξύ 13 και 20 Μαΐου 
2022, οι συμμετέχοντες ρωτήθηκαν: «Πώς βρίσκετε τον τρόπο που ασκεί ο Ρετζέπ 
Ταγίπ Ερντογάν την προεδρία του;».

Εκείνοι που ενέκριναν τον τρόπο διακυβέρνησης του Ερντογάν αυξήθηκαν τον 
Μάιο. Ενώ το 44,4% των ερωτηθέντων είπε «ναι, εγκρίνω», το 47,3% είπε «όχι, 
δεν εγκρίνω». Η έγκριση του Ερντογάν για το αξίωμα τον προηγούμενο μήνα ήταν 
42,1%.



Ο Ερντογάν ζητά την αναγνώριση του ψευδοκράτους

Όπως αναφέρει σε δημοσίευμά της, η Τουρκία εξετάζει το ενδεχόμενο να θέσει το 
καθεστώς του ψευδοκράτους στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων προκειμένου να 
δεχτεί την ένταξη των δύο σκανδιναβικών χωρών στην αμυντική συμμαχία.

Πηγή κοντά στον πρόεδρο της ΤΔΒΚ Ερσίν Τατάρ είπε ότι ο Τατάρ τηλεφώνησε 
στον Τούρκο Πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν ζητώντας να τεθεί στο τραπέζι το 
καθεστώς του θύλακα στις συνομιλίες του ΝΑΤΟ, ανέφερε η Βρετανική εφημερίδα 
Express .

«Γνωρίζω ότι η κλήση έγινε και καταλαβαίνω ότι ο πρόεδρος Τατάρ έλαβε θετική 
απάντηση», είπε η πηγή, σύμφωνα με τη βρετανική εφημερίδα. «Γιατί να μην 
χρησιμοποιήσουμε οποιαδήποτε μόχλευση μπορούμε σε αυτήν την κατάσταση; Η 



Ελλάδα και η Κύπρος χρησιμοποιούν το βέτο τους στην ΕΕ για να σταματήσουν 
οποιαδήποτε πρόοδο και είναι καιρός να επιλυθεί αυτή η αδικία».

Ανώτεροι Βρετανοί υπουργοί συμμερίζονται την ιδέα της αναγνώρισης της ΤΔΒΚ, 
καθώς και για την επιτρέποντας απευθείας πτήσεις προς το ψευδοκράτος, το 
οποίο προς το παρόν είναι προσβάσιμο μόνο από τουρκικές πόλεις, ανέφερε η 
Express.

Πηγή προσκείμενη στον «πρόεδρο» του ψευδοκράτους, Ερσίν Τατάρ, επιβεβαίωσε 
ότι τηλεφώνησε στον πρόεδρο Ερντογάν για να ζητήσει να τεθεί στο τραπέζι των 
συνομιλιών του ΝΑΤΟ το καθεστώς του ψευδοκράτους.
Η πηγή δήλωσε: «Γνωρίζω ότι έγινε το τηλεφώνημα και καταλαβαίνω ότι ο 
Πρόεδρος Τατάρ έλαβε θετική απάντηση. Γιατί να μην χρησιμοποιήσουμε κάθε 
μοχλό πίεσης που μπορούμε σε αυτή την κατάσταση; Η Ελλάδα και η Κύπρος έχουν 
χρησιμοποιήσει το βέτο τους στην ΕΕ για να εμποδίσουν την επίτευξη 
οποιασδήποτε προόδου και είναι καιρός να επιλυθεί αυτή η αδικία».

Oι δέκα όροι που θέτει ο Ερντογάν

Υπενθυμίζεται πως, σύμφωνα με την τουρκική φιλοκυβερνητική εφημερίδα Sabah, 
οι τουρκικές αρχές έχουν ετοιμάσει έναν κατάλογο 10 απαιτήσεων από τη Σουηδία 
και τη Φινλανδία.
Μόνο σε περίπτωση που οι απαιτήσεις αυτές ικανοποιηθούν, η Άγκυρα θα μπορεί 
να επανεξετάσει τη στάση της απέναντι στο θέμα της ένταξης των σκανδιναβικών 
χωρών στο ΝΑΤΟ, αναφέρει το δημοσίευμα.

Η λίστα των τουρκικών απαιτήσεων από Ελσίνκι και Στοκχόλμη έχει ως εξής:

1. Σουηδία και η Φινλανδία πρέπει να «αποφασίσουν για μια θέση» σχετικά με το 
Εργατικό Κόμμα του Κουρδιστάν (PKK), το οποίο η Τουρκία θεωρεί τρομοκρατική 
οργάνωση.
2. Να αποτρέψουν τη διεξαγωγή εκδηλώσεων στα κοινοβούλιά τους από άτομα που 
συνδέονται με τρομοκρατικές δομές, εννοώντας φιλοκουρδικές οργανώσεις.
3. Να σταματήσουν τη φερόμενη από τους Τούρκους παροχή υλικής βοήθειας στις 
λεγόμενες Δυνάμεις Λαϊκής Αυτοάμυνας (SNS) στη Συρία, οι οποίες συνδέονται 
κατά την Άγκυρα με το PKK
4. Να επιταχύνουν την έκδοση στην Τουρκία προσώπων που συνδέονται με 
«τρομοκράτες».
5. Να σταματήσουν τις επαφές με εκπροσώπους κουρδικών ομάδων που δρουν στο 
Ιράκ και τη Συρία.
6. Να διακόψουν τους δεσμούς τους με φυγόδικα και καταζητούμενα μέλη της 



FETO (της οργάνωσης Φετουλάχ Γκιουλέν) που φέονται να εμπλέκονται στην 
απόπειρα πραξικοπήματος του 2016 στην Τουρκία.
7. Να μην λάβουν μέτρα κατά της εθνικής ασφάλειας της Τουρκίας.
8. Να καθιερώσουν τακτικές επαφές και συνεργασία για την καταπολέμηση της 
«τρομοκρατίας», όπως εννοούν οι Τούρκοι τον απελευθερωτικό αγώνα των 
Κούρδων.
9. Να δεσμεύσουν τους τραπεζικούς λογαριασμούς προσώπων και οργανώσεων που 
συνδέονται με τρομοκρατικές οργανώσεις.
10. Να μην επιτρέψουν στο έδαφός τους δραστηριότητες μη κυβερνητικών 
οργανώσεων με αντιτουρκικό προσανατολισμό – πράγμα που θα μπορούσε να 
αφορά ακόμη και σε κυπριακές οργανώσεις.


